

两年来,来自中央单位的15名挂职干部奋战在重庆14个贫困区县——

脱贫攻坚路上 他们洒下汗水收获希望



□本报记者 陈国栋

两年前,来自中央单位的15名干部受中组部、财政部和国务院扶贫办选派,来到重庆市的城口、巫溪、彭水、酉阳等14个贫困区县挂职。两年中,15名干部会同其他定点帮扶干部共同争取协调落地资金5.9亿元,引进项目86个,惠及贫困人口近10万人。

引项目抓产业不遗余力

“加工厂项目报批走到哪一步了?还差哪些手续?”来自新华社辽宁分社、在武陵挂职的干部张斌琦,虽然挂职期满,即将离开重庆,但他依然对后坪乡茶园基地茶叶加工生产线建设放心不下。

2018年,经张斌琦牵线搭桥,浙江安吉茶商在后坪乡投资1400万元打造1000亩茶园标准化建设基地,并计划建设两条茶叶加工生产线。

目前,后坪乡已栽种1000余亩安吉白茶、黄金叶,带动贫困户30余户,解决劳动力务工百余人。“加工厂建成后,预计年产值2000万元,可以带动50余户贫困户增收。”张斌琦说。

这段时间,黔江三塘盖旅游项目开发公司的筹备工作以及沙坝至三塘的旅游公路建设也正紧锣密鼓推进。来自中信建设有限责任公司、在黔江挂职的干部刘桂根,促成三塘盖国际旅游康养度假项目签约,为当地打造产业发展新引擎。

来自中核集团、在石柱挂职的干部张国良,助推打造石柱蔬菜、黄连、天麻等特色扶贫产业群,带动2100余户贫困户实现增收致富。

来自应急管理部、在巫山挂职的干部侯建盛,通过帮助举办脆李开园节、柑橘开园节等活动,推动巫山脆李、巫山恋橙等特色农产品走出深山、打开市场。

来自北京民用飞机技术研究中心、在秀山挂职的干部戴航,依托上市药企打造集种植、粗加工、精深加工、市场销售于一体的完整中药材产业链,让困难群众在家门口实现就业创业。

两年来,为推动当地产业发展,挂职干部们个个不遗余力。大家的目标只有一个——早日让挂职地区的乡亲脱贫致富奔小康。

群众冷暖挂心间

宋妮妮是来自中国进出口银行、在云阳挂职的她,为尽快融入当地,向当地的同事学说云阳方言,与当地干部群众打成一片。在她的努力下,中国进出口银行累计向云阳捐赠资金2667.6万元,累计救助贫困人口约6000人次。宋妮妮挂职过程中,孩子不幸骨折、头部受伤,宋妮妮却无法守在孩子身边……

在城口挂职的干部李兴学来自水利部,挂职期间推动水利部定点扶贫城口工作,助力解决了城口县5.5万人饮水安全保障问题。

同样来自水利部、在万州挂职的干部刘远新,加速推进水利部定点万州扶贫项目建设,建成农村饮水巩固提升工程667处,建卡贫困户饮水安全达标率100%。

经来自中国长江三峡集团、在奉节挂职的雷开新大力协调,三峡集团大幅提高对奉节的帮扶资金投入力度,助推乡镇卫生院等一大批民生项目建设,其中投资1000万元的龙桥乡卫生院建成后惠及农村群众近2万人。

在侯建盛的推动下,巫山县慈善会创新设立了重庆市第一个应急救援队伍慰问救助基金,用于因公牺牲、负伤

应急救援队员的抚恤及家庭慰问和救助,切实解决应急救援人员的后顾之忧。

来自中国红十字会总会、在酉阳挂职的干部郭建阳积极争取实施“博爱家园”“博爱送万家”等一批红十字会关爱项目,提升了酉阳基层医疗服务能力。

刘桂根争取到中信集团定点帮扶资金,建成了有28个床位的黔江区沙坝互助养老中心,目前已入住五保老人、建卡贫困老人、空巢老人14名;推动沙坝乡三台村修建两座便民桥,解决了两个行政村1560人出行难问题。

疫情期间,丰都县的农产品一度滞销,让挂职干部们心焦。“产自丰都三元镇的红心柚,果汁清甜,新鲜到家……”3月27日,来自中国外文局、在丰都挂职的干部李五洲化身“网红主播”,为丰都的土特产吆喝,1个多小时销售额就达到100余万元。

来自中国华录集团、在奉节挂职的干部陈鼎是一位“80后”。他在奉节县主持研发“23188”民情大数据平台,历经30余次版本迭代和近百项功能扩充,打造出全新智能化的社会治理平台。在了解到疫情期间脐橙销售受阻情况后,他参加阿里公益直播,带动脐橙销售。

基层一线显担当

来自中央党校(国家行政学院)、在开州挂职的干部于伟平,先后到40个镇乡街道调研,走访或慰问贫困户200余户,考察脱贫项目10余个,帮助协调解决资金等问题,抓好中央脱贫攻坚专项巡视“回头看”、国家和市级脱贫攻坚成效考核等反馈的各类问题整改。

来自中联部、在彭水挂职的干部张勇,每年坚持100天左右赴县级部门、乡镇、村、组、农户调研,了解困难群众所思所想,推动解决脱贫攻坚中存在的问题、难题。

用人单位应当在申请注销登记前 依法清偿拖欠的农民工工资

《保障农民工工资支付条例》解读系列 将依法清偿农民工工资作为注销登记的前置程序

本报讯(记者 黄乔)如何防止用人单位恶意注销侵害农民工劳动报酬权益?5月2日,市人力社保局相关负责人在解读《保障农民工工资支付条例》(以下简称《条例》)时说,《条例》规定,用人单位应当在申请注销登记前依法清偿拖欠的农民工工资。

“市场主体被依法吊销营业执照或者登记证书、被责令关闭、被撤销或者依法解散而注销是市场经济的正常

现象,实践中农民工因用人单位注销工资得不到保障的问题时有发生。”该负责人说,为保障农民工在用人单位注销情形下的劳动报酬权益,防止用人单位恶意注销侵害农民工劳动报酬权益,《条例》规定了用人单位应当在申请注销登记前依法清偿拖欠的农民工工资,并将依法清偿农民工工资作为注销登记的前置程序,这有利于避免用人单位恶意注销登记以逃避农民工工资支付责任。

同时,《条例》还规定了用人单位被依法吊销营业执照或者登记证书、被责令关闭、被撤销或者依法解散,在申请

注销登记前未依法清偿拖欠的农民工工资的,用人单位主要出资人应当在注册前清结前清结拖欠的农民工工资。

该负责人说,这一规定一是明确用人单位已注销登记的,主要出资人负有农民工工资的清偿责任;二是明确主要出资人清偿拖欠的农民工工资前,不得注册新用人单位。该规定对解决用人单位出现拖欠农民工工资后主要出资人重新成立新的用人单位来规避农民工工资支付责任的问题具有防范作用。

该负责人还提示说,农民工工资未

依法清偿的,影响用人单位注销登记,为保证用人单位注销登记顺利进行,用人单位主要出资人要履行好出资人的监管责任,监督用人单位依法支付农民工工资,用人单位未依法支付农民工工资的,出资人要承担清偿责任。

相关法条>>>

《保障农民工工资支付条例》第二十二條

用人单位被依法吊销营业执照或者登记证书、被责令关闭、被撤销或者依法解散的,应当在申请注销登记前依法清偿拖欠的农民工工资。

未依据前款规定清偿农民工工资的用人单位主要出资人,应当在注册前清结前清结拖欠的农民工工资。

(上接1版)2027年建成渝昆、渝宜等高铁,实现京昆、包海、沿江、厦渝“两纵两横”高铁主通道在重庆交汇、建成国家综合性铁路枢纽。

据介绍,成渝中线高铁、渝宜高铁是沿江高铁的重要组成部分,是重

庆西进东出的重要通道。渝万高铁是京郑渝昆高铁的重要组成部分,是重庆至北京最快捷的通道。渝西高铁、渝贵高铁是包海通道的重要组成部分,是重庆北上南下的重要通道。渝湘高铁重庆至黔江、黔江至吉首段

项目是厦渝通道的重要组成部分,是重庆通往东南方向的重要通道。兰渝高铁是兰广高铁通道的重要组成部分,是重庆通往西北方向最便捷的通道。

“这些项目的建设,对打通重庆多

(上接1版) 力争全年电子产业产值增长5.8%

目前,我市电子产业已建立完整产业链,90%以上种类的零部件都能在本地完成采购,同时市经信委正协调帮助

市内电子终端企业加大对关键核心零部件的采购储备力度。

“今年全市电子产业发展坚持目标不变、力度不减,力争全行业产值上半年‘转正’,全年增长5.8%。”刘忠称,为此,市经信委将引导电子企业一边抓好

关键核心零部件不断档,加大芯片、存储器、硬盘等关键核心零部件存货,一边积极拓展产品市场,支持有条件的智能终端企业以产业联盟、项目合作等形式“抱团出海”。

趁新基建建设“东风”,我市还将



(上接1版) 旺盛的人气,也给传统卖场带来了不错的销售业绩。以重庆百货为例:

5月1日,该公司旗下的所有业态(包括百货商场、超市、电器和汽贸等),单日销售额达到8400多万元,与去年同期

基本持平,回暖迹象明显。

“从目前的情况来看,超市业态恢复得最好,销售好于去年同期。电器和汽贸业态销售也恢复得较好,基本上达到去年同期水平。另外,百货业态中的化妆品等商品销售情况也恢复得比较好。”重庆百货相关负责人介绍。

新模式和促销活动叠加 居民消费需求得到释放

5月1日,李先生一家开车来到京东电器超级体验店重庆店。在逛了一天店满载而归——为新家购买了一整套厨电用品。同时,一家人还在京东的多个沉浸式消费体验馆玩得不亦乐乎。“这相当于免费进了游乐场。”李先生告诉记者。

作为全球最大的电器体验店,京东电器超级体验店重庆店汇集了全球众多新潮的科技产品,实现了线上线下都能实时购买,最优体验。在其5层高的空间内,共设置了摄影体验区域、DIY电脑区、游戏对战区、5G体验区和全景声电影厅等7大专区、55个互

动体验馆,打造了一站式购物体验场景。

“五一”假期,零售市场回暖,其中一个原因就是新零售模式兴起给消费者带来了更好的消费体验。”市商务委相关负责人分析。

另一个,也是更重要的原因,在于促销活动多、力度大,让很多居民在疫情期间被压抑的消费需求得到了释放。据悉,“五一”假期期间,作为市商务委组织开展的“爱尚重庆·约惠夏天”2020年重庆惠民消费季等活动的部分内容,“爱尚重庆·惠享渝味”活动、解放碑汽车消费季等一系列促销活动也如火如荼展开。

在促销活动带动下,各路商家纷纷推出优惠,给消费者很大实惠。世纪新都商场推出了男女服饰满500送100元电子券、1楼指定化妆品满1000元减150元等优惠;新世界百货推出了流行服饰5折起,部分商品满100元享80元的优惠;吉利汽车推出了部分车型享受2成首付、5年利率等优惠;长安汽车推出了最高可享18000元现金礼包、36期0利息等优惠。

『甩锅』岂能拯救生命

造谣中伤『中国抗疫』有悖国际正义(二)

□钟声

疫情肆虐,人命关天。以美国国务卿蓬佩奥为代表的美国一些政客却和福克斯新闻等美国右翼媒体一唱一和,为了推卸自己救治不力的责任,玩起了“甩锅”游戏,什么“武汉病毒研究所人工合成病毒泄露”“中国隐瞒疫情”“世界卫生组织延误时机”等谎言相继出笼。据媒体披露,最近美国共和党内部分下达的选战指引明确要求,在涉及疫情问题上要统一口径,一起“甩锅”中国,这成了他们精心策划的选举策略。这一番政治操弄,让他们的险恶用心大白于天下。

新冠病毒源自何处,这是一个严肃的科学问题,需要由科学家进行严谨、专业的溯源调查。当年西班牙流感源自美国,医学专家艰苦努力,百年仍未确定“零号病人”。人们不禁要问,美国那些政客和右翼媒体人,何以言之凿凿、妄下断语?事实上,所谓“合成病毒泄露”一说刚出,就遭到包括美国医学专家在内的全球科学界一致驳斥。《柳叶刀》《自然·医学》等权威学术期刊都发文强调病毒的自然起源。更有医学专家直言,当今之际,不去救人,反而纠缠病毒起源,无异于“谋杀”。古往今来,面对大灾大难只想着捞取政治资本的人,最后都会被钉在历史的耻辱柱上。

阴谋最怕阳光。美国独立新闻调查网站“灰色地带”专门刊文,揭露保守派记者如何与美国政府唱“双簧”,并详细披露炮制和传播阴谋论的全过程。美国哥伦比亚大学微生物学和免疫学专家文森特·拉卡尼罗对那些借疫情诬蔑中国的言辞看得透彻,指出有人散布的所谓“病毒可能是人为制造的”“可能是从实验室里泄露出来的”都是“政治驱动”的谣言,毫无科学依据。加拿大曼尼托巴大学的病毒学家杰森·金德拉查克在《福布斯》杂志网站上撰文指出,这是没有科学证据支持的论点,不值一驳。

一波未平,一波又起。美国一些政客的“甩锅”伎俩达到了无以复加的地步,“甩锅”中国还不够,还要“甩锅”世卫组织。他们不反思自身应对疫情的“灾难性”做法,反而把自己国家的疫情扩散归咎于“中国和世卫组织延误通报”。有识之士指出,中国一直保持信息公开透明,1月3日就通报了世卫组织和美国有关防控机构,世卫组织第一时间就向全世界发布了信息,何谈延误;北京、上海、广州1月20日通报首例病人,美国1月21日通报首个病例,时间只相差一天,但防控

结果却天壤之别。日前,全球超过1000个医学协会、慈善机构、医药公司、专家学者等联名致信白宫,指出世卫组织与中国政府一直保持密切沟通,确保第一时间向国际社会通报公共卫生数据。中国第一时间分享了新型病毒的基因序列,为加速疫苗研发提供了基础条件。《柳叶刀》主编理查德·霍顿一语中的,在世卫组织宣布紧急状态之后依然不作为,是会员国的责任,而不是中国的过错,世界应该感谢中国的警告和抗疫努力。

美国是目前全球疫情最严重的地区,政府应对中出现的种种失误,激起社会各界普遍不满。而美国一些政客为了推卸责任,却玩起了外人都看得明白的障眼法,一边对内顾事实地诋毁中国,一边对外信口开河地造谣生事。被媒体曝光的那份为共和党参与竞选者围绕疫情攻击中国提供指导的备忘录长达57页,核心目的就一个:“甩锅”。

全球科学家普遍感到忧心,肆虐全球的新冠病毒是一种新型病毒,在疫苗研发取得突破之前,人类彻底摆脱其吞噬生命和危害健康的局面还有待时日。灾难当前,危急关头,守望相助方能共渡难关,团结协作才可应对挑战。新加坡《海峡时报》网站刊发评论指出:“美国领导人玩弄游戏,只会让更多人的生命陷入危险……对美国及其盟友来说,把重点放在拯救生命上,并与中国合作寻找有效的疫苗,将管用得多。”

林肯有一句名言:“你可能在某个时刻欺骗所有人,也可能在所有时刻欺骗某些人,但不可能在所有时刻欺骗所有人。”美国一些政客硬是认为他们可以欺世盗名!中国以举国之力抗击疫情,史无前例的“封城”之举阻击疫情,以不计代价的救治为诊疗探索经验,中国的努力和贡献理应得到尊重。这是有目共睹的,决不是一些人的政治操弄可以改变的!美国哥伦比亚大学教授杰弗里·萨克斯呼吁:“美国必须向其他国家学习。全球合作并非分享最佳做法,是我们安全走出这场危机的最大希望。”

在大灾大难面前,选择仇恨、攻击,不仅无助于自己克服困难,而且会让世界蒙上阴影。事实上,美国不断攀升的死亡数字,就是只“甩锅”不行动的恶果。奉劝美方一些政客,漠视生命毁灭人性,饮鸩止渴自食苦果,你们的“甩锅”表演再充分,也只不过是自欺欺人的闹剧。而你们当前最需要做的,就是少一些“甩锅”的表演,多一些抗疫的行动;少一些无端的鼓噪,多一些人道的尽责;少一些恶毒的挑唆,多一些认错的态度。惟其如此,方能救人生命,终结悲剧。

(人民日报5月2日署名文章 新华社北京5月1日电)

重庆迎今年首个高温天气 4日开始气温逐日下滑

本报讯(记者 李昕)5月2日,据市气象台预计,3日我市气温继续冲高至37℃。从4日开始,各地陆续迎来雷雨或阵雨天气,偏南部分地区雨量或达大雨量级。

据市气象台预计,随着降雨天气的持续,气温将逐日下滑。具体来看,2日夜间到3日白天,各地晴间多云。大部分地区气温17~37℃,城口及东南部15~35℃。主城晴间多云,气温22~35℃。

3日夜间到4日白天,中西部及东南部多云转阵雨或雷雨,雨量小雨到中雨,偏南部分地区大雨,其余地区多云转阴天。大部分地区气温17~35℃,城口及东南部15~34℃。主城多云转雷雨,气温23~33℃。

4日夜间到5日白天,各地阵雨或雷雨,雨量小雨到中雨,东南部部分地区大雨。大部分地区气温18~33℃,城口及东南部16~31℃。主城阵雨,气温24~31℃。

美媒披露美右翼势力 出于政治动机散布新冠病毒阴谋论

据新华社华盛顿5月1日电 美国媒体日前披露,美国右翼势力出于政治动机,蓄意散播“新冠病毒源于武汉病毒研究所”的阴谋论。

美国“嗡嗡喂”新闻网站日前刊登题为《科学家尚未找到新冠病毒从武汉实验室泄漏的证据,特朗普支持者正无所顾忌地散播谣言》的调查报告,详细披露美国总统特朗普支持者及反华势力出于政治目的转嫁矛盾,大肆传播新冠病毒源自武汉病毒研究所的阴谋论。

文章总结说,这一阴谋论“符合特朗普及其支持者的利益,因为它帮助这

些人轻松找到疫情肆虐的‘替罪羊’”。文章援引哥伦比亚大学微生物和免疫学教授拉卡尼耶罗的话说,“实验室是病毒源头”的说法“纯属政治驱动”,“病毒绝不可能是实验室泄漏的,否则(所有研究人员)早该生病了……没有人能设计出这种病毒”。

文章还引述美国智库“全球发展中心”高级政策研究员科宁迪克的话说,特朗普政府非常努力地寻找新冠病毒与中国实验室之间的直接关联,但他们迄今什么也未找到。“目前,没有证据表明病毒是源于实验室——无论是蓄意制造或意外泄漏”。